
  นสพ.เดลินิวส์  ฉบบัวันพฤหัสบดีที่  22  ธันวาคม  2559 

 ตะลุยโจทย์ ม.ปลาย 
  

 วิชา คณิตศาสตร์ (ONET) 

 ชุดที่ 8   (ตอนที่ 3/5)  
  
1. กําหนดให a1, a2, a3 และ a4 เปนลําดับเรขาคณิต โดยที่ a1 = 2, a4 = 54 

แลวคาของ a2 + a3 คือคาในขอใดตอไปนี้ 
 1) 20   2) 22 
 3) 24   4) 26  
2. ปลอยลูกบอลสูงจากพื้น 4 เมตร เมื่อลูกบอลตกกระทบพื้นแตละครั้งจะกระดอน

ขึ้นจากพื้นไดสูงเปน 54  ของระยะที่ตกลงมา อยากทราบวาขณะที่ลูกบอลเคลื่อนที่
ขึ้นลงจากพื้นจนไดระยะทางรวมเปน 17 เมตร ลูกบอลจะอยูสูงจากพื้นกี่เมตร 

 1) 1.45   2) 1.48 
 3) 2.12   4) 2.16  
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 ถา  A = DrI Rr แลวจํานวนในขอใดตอไปนี้ไมเปนสมาชิกของ A 
 1) 0   2) 1 
 3) 2    4) π  
4. ตองการจัดหัวหนางาน รองหัวหนางาน และผูประสานงาน ตําแหนงละ 1 คน 

จากกลุมคนที่ประกอบไปดวยชาย 5 คน และหญิง 4 คน โดยมีขอแมวาผูหญิง
หามรับตําแหนงรองหัวหนางานและผูประสานงานเมื่อหัวหนางานเปนผูชาย จาก
เงื่อนไขดังกลาวจะเลือกคนมาทํางานไดทั้งหมดกี่แบบ 

 1) 60   2) 224 
 3) 284   4) 504  
5. คาเฉลี่ยเลขคณิตของคะแนนสอบวิชาฟสิกสของนักเรียน ม.5 ของโรงเรียนแหง

หนึ่งเปน 44 คะแนน ถาคิดคาเฉลี่ยเลขคณิตของคะแนนสอบของนักเรียนชาย
และนักเรียนหญิงแยกกันจะได 42 และ 46 คะแนน ตามลําดับ แลวอัตราสวน
ระหวางจํานวนนักเรียนชายและนักเรียนหญิงคือขอใดตอไปนี้ 

 1) 2 : 3   2) 4 : 5 
 3) 1 : 1   4) 3 : 2  
6. 
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θ
  

 จากรูป เปนภาชนะรูปกรวยรัศมี 10 เซนติเมตร และ sin θ = 135  ถาเทน้ํา 

5108π  ลูกบาศกเซนติเมตร ลงในกรวย แลวระดับน้ําในกรวยจะสูงกี่เซนติเมตร 
 1) 533    2) 534  
 3) 535    4) 536  

 
 
 
 
 
 
 
  

เฉลย 
 
1. เฉลย 3) 24 
   ให r เปนอัตราสวนรวมของลําดับเรขาคณิตที่ a1 = 2, a4 = 54  
   จะได a4 = (a1)r3 (จากสูตร an = a1rn-1) 
    54 = (2)r3 
    r3 = 27 
    r = 3 
    a2 = (2)(3)  =  6 
    a3 = (2)(3)2  =  18 
    a2 + a3 = 6 + 18 
     = 24  
2. เฉลย 2) 1.48 
 พิจารณาการเคลื่อนที่ขึ้นลงของลูกบอลดังรูป จะไดระยะทางขึ้นลงทั้งหมด 
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     = 4 + 5
32  + 25

128   

     = 25
128  5)  (32  25)  (4 +×+×  

     = 25
128  160  100 ++  

     = 25
388   =  15.52 เมตร 

 ดังนั้น ขณะที่ลูกบอลเคลื่อนที่ไดระยะทาง 17 เมตร จะอยูสูงจากพื้น = 17 - 15.52 

= 1.48 เมตร ซึ่งยังนอยกวาระยะกระดอนครั้งตอไป คือ 
3
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2.048 เมตร  
3. เฉลย 1) 0 
 พิจารณา โดเมนสําหรับ  y = 4 2  x -  ;  x ≥ 18  จะได  [18, ∞) 
   โดเมนสําหรับ  y = 4  x 18 -  ;  x < 18  จะได  (-∞, 18) 
 ∴  Dr  =  [18, ∞)U (-∞, 18)  =  R 
 พิจารณา เรนจสําหรับ  y = 4 2  x -   เมื่อ  x ≥ 18 
   Q  x  ≥  18 → x - 2 ≥ 16 
    → 4 2  x -  ≥ 2 
   จะไดเรนจ คือ [2, ∞) 
   เรนจสําหรับ  y = 4  x 18 -   เมื่อ  x < 18 
   Q  x  <  18 → -x > -18 
    → 18 - x > 0 
    → 4  x 18 -  > 0 
   ∴  Rr  =  [2, ∞)U (0, ∞)  =  (0, ∞) 
 ดังนั้น  A = Dr I Rr = RI (0, ∞) = (0, ∞)  นั่นคือ  0 ∉ A 

4. เฉลย 3) 284 
 กรณีที่ 1 ผูชายเปนหัวหนางานมีทั้งหมด 5 × 4 × 3  =  60 แบบ 
 
 
 กรณีที่ 2 ผูหญิงเปนหัวหนางานมีทั้งหมด 4 × 8 × 7  =  224 แบบ 
 
     
 รวมทั้ง 2 กรณีเลือกคนมาทํางานไดทั้งหมด 60 + 224 = 284 แบบ  
5. เฉลย 3) 1 : 1 
   จากสูตร  X รวม = 21
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    44Nช + 44Nญ = 42Nช + 46Nญ 
    2Nช = 2Nญ 
    ∴  Nช : Nญ = 1 : 1   
6. เฉลย 4) 5
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   จากโจทย sin θ  = 13

5  
   สรางสามเหลี่ยมมุมฉาก ABC โดยให AB = 5, BC = 13 
 
   จะได AC = 22 (5)  (13) -  =  12 
    tan θ = 12

5  
 
 เมื่อเทน้ํา 5

108π  ลูกบาศกเซนติเมตรลงไปในกรวยแลวระดับน้ําสูง h เซนติเมตร 
และรัศมีที่ผิวน้ํา = r เซนติเมตร 

   จะได 3
1 πr2h = 5

108π  h
r  = tan θ  =  12
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    h = 5
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     = 5
36  เซนติเมตร 
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